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Pohjoismaiden ministerineu-
voston tuoreen raportin mu-
kaan ilmaston lämpeneminen 
tuo monenlaisia haasteita Poh-
joismaiden alkutuotannolle 
ja tuotantojärjestelmille. Osa 
muutoksista voi myös mahdol-
listaa kestävän kehityksen edis-
tämisen ja tuotannon kasvun.

Raportin teossa on ollut mu-
kana kuusi NordForskin koor-
dinoimaa pohjoismaista tutki-
musverkostoa, jotka ovat nyt 
antaneet suosituksensa alueen 
poliittisille päättäjille. Tulok-
set esiteltiin Kööpenhaminas-
sa järjestetyssä konferensissa.

Hankkeen ohjausryhmän 
johtaja, Århusin yliopiston ag-
roekologian professorin Jør-
gen E. Olesenin mukaan Poh-
joismaiden keskilämpötilan 
odotetaan nousevan maapal-
lon keskilämpötilaa enemmän.

”Jos kasvihuonekaasupääs-
töt jatkuvat nykyisellään, 
edessä on huomattava lämpö-
tilan nousu. Alkutuotannon 
haasteena on, että sen päästö-
jä on vähennettävä, mutta sa-
malla on kyettävä vastaamaan 
elintarvikkeiden ja muiden 
tuotteiden kysynnän nopeaan 
kasvuun.”

Alkutuotannon
löydettävä ratkaisut
Ilmastonmuutos asettaa al-
kutuotannolle aivan erityisiä 
haasteita, kun ajatellaan Pohjo-
lan pitkiä kesäpäiviä ja pimei-
tä talvia.

Olesen muistuttaa, että mis-
sään muualla maailmassa ei 
harjoiteta maa-, metsä- ja kala-
taloutta näin pohjoisilla leveys-
asteilla. Tämä asettaa Pohjolan 
ainutlaatuiseen tilanteeseen, 

koska alkutuotannon ratkaisut 
on löydettävä itse.

Lämpötilojen nousu piden-
tää Pohjoismaiden kasvukaut-
ta ja luo siten alkutuotannolle 
uusia mahdollisuuksia. Suurin 
muutos on, että alueella alkaa 
viihtyä uusia kasvi- ja eläinlaje-
ja. Esimerkiksi Pohjoismaiden 
merialueille siirtyy uusia kala-
kantoja. Luvassa on siis merkit-
täviä muutoksia ekosysteemei-
hin, joista alkutuotanto on riip-
puvainen.

Olesenin mukaan muutokset 
parantavat alkutuotannon edel-
lytyksiä, ja niiden tulisi samal-
la edistää siirtymistä aiempaa 
kestävämpiin tuotantojärjestel-
miin. Kasvukauden pidentymi-
nen lisää varsinkin laidunmai-
den tuottavuutta.

Tuotannonlisäys ja uudet 
biojalostustekniikat voivat yh-
dessä parantaa Pohjoismaiden 
rehuomavaraisuutta, mikä taas 
edistäisi maataloustuotannon ja 
kalankasvatuksen kestävyyttä.

Ilmaston lämpeneminen 
tuo kuitenkin mukanaan myös 
sään ääri-ilmiöitä, joihin mai-
den ja tuottajien on varaudut-
tava. Metsätalous altistuu en-
nen kaikkea myrskyille ja tu-
hohyönteisille, kun taas maa-
talouden uhkana ovat rankka-
sateet.

Tarvetta uusille
hallintajärjestelmille
Muutokset edellyttävät luon-
nonvarojen käytön hallintajär-
jestelmiltä nykyistä enemmän 
joustoa. Tämä koskee koko al-
kutuotantoa, mutta ennen kaik-
kea kalastuksen hallintaa.

Islannin sisävesikalastuksen 
instituutissa työskentelevä Si-

gurður Guðjónsson muistuttaa, 
että viimeisen kymmenen vuo-
den aikana lajit ovat siirtyneet 
yhä pohjoisemmaksi.

”Hyvänä esimerkkinä on 
Pohjanmeren ja Norjanmeren 
makrilli, joka on nyt päätynyt 
Islannin ja Grönlannin vesille. 
Lajien siirtyminen voi synnyt-
tää niiden hallintaan liittyviä 
kiistoja.”

Sigurður oli mukana NOR-
DCHAR-tutkimusverkostossa, 
joka tutki ilmastonmuutoksen 
vaikutusta pikkunieriäkantoi-
hin. Tämäkin tutkimus antoi 
viitteitä lajin siirtymisestä kau-
emmaksi pohjoiseen.

”Osa eteläisistä pikkunieriä-
kannoista on taantunut, ja jot-
kin saattavat tyystin hävitä. Sa-
malla kärsii geneettinen moni-
muotoisuus. Toisaalta pikku-
nieriä on osoittautunut usko-
mattoman sopeutumiskykyi-
seksi, joten sukupuuttoa ei tar-
vitse pelätä.”

Huomio
geenivaroihin
Ilmastonmuutokseen sopeu-
tumista vaikeuttaa entisestään, 
että kotieläinten ja rehun tuo-
tantoa on lisättävä. Tuotanto-
eläimistä vastaavan NordGenin 
Peer Berg näkee osaratkaisuna 
sen, että geenivaroihin kohdis-
tetaan lisää huomiota.

Bergin mielestä meidän on 
hyödynnettävä geneettistä mo-
nimuotoisuutta täysipainoi-
sesti ja käytettävä oikeita lajeja 
oikeissa paikoissa. Esimerkik-
si pienet märehtijät soveltune-
vat kosteikkoalueille paremmin 
kuin suuri lihakarja. Lisäksi on 
hyödynnettävä rodullista vaih-
telua, joka liittyy esimerkiksi 
lämmönsäätelyyn ja vastustus-
kykyyn.

Bergin mukaan lämpötilojen 
nousu mahdollistaa proteiini-
pitoisen rehun tuotannon lisää-
misen, mikä olisi hyvä kehitys-
alue pyrittäessä parantamaan 
alueen rehu- ja elintarviketur-
vallisuutta.

Toisaalta Pohjoismaiden olot 
asettavat erityisvaatimuksia 
viljelykasvien valinnalle ja ke-
hittämiselle. Muilta alueilta tu-
levilla kasveilla on usein vaike-
uksia soveltua pohjoismaisiin 
valoisuusoloihin, eivätkä ne 
käy läpi samanlaista talveentu-
misprosessia kuin paikalliset 
kasvit.

Norjan ympäristö- ja biotie-
teellisen yliopiston (NMBU) 
kasvipatologian professori An-
ne Marte Tronsmo pitää haas-
teena sellaisten uusien geno-
tyyppien tunnistamisen ja ke-
hittämisen, jotka selviävät tal-
vesta ilman talveentumista ja 
ovat silti satoisia.

Metsämaa
hiilinieluna
Metsien peitossa on 60 pro-
senttia Pohjoismaiden maa-
alasta, joten ne vaikuttavat 
ratkaisevasti hiilidioksidi-
taseeseen. Metsämaa sisäl-
tää valtavasti kasvien sitomaa 
hiiltä.

Kööpenhaminan yliopiston 
professorin Per Gundersenin 
mukaan maassa on itse asias-
sa enemmän hiiltä kuin puissa. 
Hän korostaa kuitenkin, että 
metsien hiilikertymää ja metsä-
talouden muutosten vaikutusta 
siihen on tutkittava lisää.

Gundersenin mielestä oikeil-
la toimenpiteillä voidaan lisä-
tä hiilidioksidin sitoutumista 
maaperään. Toisaalta lämpö-
tilojen nousu ja vääränlainen 
metsänkäyttö voi vapauttaa 
maaperään sitoutuneen hiilidi-
oksidin uudelleen ilmakehään.

Metsätaloudessa on pyrittä-
vä suojelemaan kokonaisvaltai-
sesti sekä maaperään sitoutu-
nutta hiiltä että metsäluonnon 
monimuotoisuutta.

Monipuolisia
toimia vaaditaan
Raportin mukaan Pohjoismail-
la on mahdollisuus kasvattaa 
kansainvälistä markkinaosuut-
taan laadukkaiden tuotteiden 
valmistajana. Tämä vaatii kui-
tenkin muun muassa tutkimus-
ta ja innovointia sekä poliittis-
ten rakenteiden ja luonnonva-
rojen hallinnan kehittämistä.

Olesenin mielestä meidän pi-
tää ratkaista monia haasteita 
kerralla.

Hiilijalanjälkeä on pienen-
nettävä, tuettava alkutuotan-
non sopeutumista ilmaston-
muutokseen sekä turvattava 
resurssipohja. Tämä taas vaatii 
uusia tekniikoita, uusia hallin-
tajärjestelmiä ja alan julkisten 
ja yksityisten toimijoiden väli-
siä kumppanuuksia.

Páll Tómas Finnsson
Kirjoittaja on tanskalainen  

viestinnän asiantuntija.

vierasyliö

Ilmastonmuutos haastaa alkutuotannon
Luvassa on siis 
merkittäviä 
muutoksia 
ekosysteemeihin.

päivän kuva

Päivän kuva -ehdotuksia 
voi lähettää MT:n toimi-
tukseen osoitteeseen 
lukijankuva@ 
maaseuduntulevaisuus.fi. 
Julkaistuista kuvista 
maksetaan palkkio.

kari kytö

Närhen 
elonkorjuu
Oravat jäävät nyt  
nuolemaan käpäliään,  
kun närhet vievät korjuu-
kypsät tammenterhot 
omiin kätköihinsä.  
Muutamassa päivässä  
närhiparvi kuljettaa kahden 
pihatammen tuhannet 
terhot omiin varastoihinsa 
Virolahden Säkäjärvellä. 
Kerralla närhi vie kurkus-
saan jopa 5–6 terhoa.

Hölmöläiset yrittivät jatkaa peittoa 
pääpuolesta ottamalla pidennyspalat jal-
kopäästä. Jotain samaa on eläkekeskus-
telussa.

Vuosien kohkaaminen työvoiman lop-
pumisesta kuulostaa edelleen kehnolta  
vitsiltä. Meillä ei ole tarpeeksi työtä. Jos 
siis työtä järjestetään vanhoille, on se 
nuorilta pois.

Maan hallituksen ja muiden yhteis-
kuntafilosofointia harrastavien pitäisikin 
keskittyä työllisyyttä tukeviin asioihin.

Kannattaisi pohtia esimerkiksi ydinvoi-
maa muutenkin kuin puhtaasti teollisuu-
den kannalta. Reilu uusiutuvaa energiaa 
tukeva ”risupaketti” ei ehkä olisi teolli-
suudelle ydinvoiman veroinen, mutta se 
toisi suoraan töitä useille suomalaisille.

Kuntien ja valtion byrokraatit voisi val-
jastaa tulkitsemaan hankintalakia kotiin 
päin niin paljon kuin pykälät laadusta, 
toimitusvarmuudesta ja ympäristöteki-
jöistä sietävät.

Eurosta eroamistakaan ei kannattaisi 
julistaa tabuksi. Olemme vuosia lihotta-
neet Saksan taloutta, kun oman talous-

jukka.pasonen@ 
maaseuduntulevaisuus.fi

Viisinumeroisia 
kuukausieläkkeitä 
ei tarvitse kukaan. 
Eivät varsinkaan 
ne, jotka niitä nyt 
saavat, koska 
heillä on sukan- 
varteen jäänyt 
muutakin kuin 
turvonnut jalka.

Pakkoeläkkeelle vai pakkotyöhön?
KOLUMNI: JUKKA PASONEN

politiikan harjoittaminen on jäänyt kovin 
rajalliseksi.

Ei ehkä olisi devalvaatioin ja palkan-
alennuksin järkevää yrittää kilpailla 
bulkkityön hinnoissa halpamaiden kans-
sa. Halpamarkkinoille olemme kummin-
kin lipumassa, jos emme pysty kustanta-
maan kaikille kunnon koulutusta ja työ-
kokemusta.

Hyvinvoinnin ja nykyisen niukan työn 
pitäisi jakautua tasaisesti kaikille. Melko 
tasa-arvoinen kansa on ollut menestyk-
semme tae. Harvainvallat ja luokkayh-
teiskunnat eivät ole pystyneet samaan.

Hyvä lukija, huomaa viimeistään nyt, 
että saatan esittää värittyneitä mielipi-
teitä, koska oma eläkeikäni ei ole enää 
pelkkä epämääräinen utu taivaanran-
nassa.

Yritän kuitenkin olla rehellinen, kun 
sanon, että toisaalta uskon työn maittavan 
vielä nykyisen eläkeikärajani jälkeenkin. 
Toisaalta en haluaisi olla tulppana nuo-
rille ja innokkaille.

Jotain positiivista on jo tapahtunut. 
Tilastojen mukaan suomalaiset jäävät 

vuosi vuodelta vanhempina eläkkeelle ja 
eläkkeellä olevat tekevät yhä enemmän 
töitä.

Osalle varmaan eläkkeen superkart-
tuma on ollut houkuttava, mutta tiedän 
sellaisiakin, jotka jaksavat oikeasti in-
nostua töistä varttuneinakin.

Myös yleinen ilmapiiri, hyvä terveyden-
huolto, fyysisesti entistä helpommat työt, 
paremmat työolot ja -välineet ovat mah-
dollistaneet jaksamisen pidempään.

Jos käy niin, että hallitus mahtikäskyllä  
laittaa kaikki eläköityvät vielä muuta-
maksi vuodeksi työhön (, jota siis ei ole), 
voi kansa ja kansantalous nykyistä huo-
nommin. Jos taas kehitetään joustavia, 
osin vapaaehtoisuuteen pohjautuvia 
malleja, saatamme vielä pelastua.

Ensiksikin pitäisi ottaa huomioon työ-
tehtävien rasittavuus yksilöllisesti. Vart-
tuneiden työtaakkaa pitää keventää tar-
vittaessa työaika- ja muilla joustoilla.

Tärkeintä olisi luopua lyhytnäköisestä 
tuottavuuteen tuijottamisesta ja uskoa, 
että järkevällä työtahdilla säästetään pit-
källä tähtäimellä. Työstään innostunut 

ihminen voi hyvin eikä sairastele. Ennen 
kaikkea hän saa työssään paljon aikai-
seksi.

Johdon ja työtovereiden pitäisi aidosti 
kannustaa vanhoja – ja muitakin – työn-
tekijöitä. En siis tarkoita teennäistä se-
kundan kehuminen fantastiseksi, vaan 
kiittämistä oikeista onnistumisista.

Suomalainen johtamiskulttuuri kaipaa 
edelleen muutosta. Innostavat johtajat 
on nostettava esimerkeiksi muille. Pikku-
Putinit, jotka onnistuvat vain lamautta-
maan alaisensa synkillä tulevaisuuden-
kuvillaan, pitää pudottaa jalustaltaan.

Jottei totuus unohtuisi: Nyt eläkkeelle 
jäävät ovat eläkkeensä ansainneet. Työtä  
on tehty kovasti jo nuorena. Ei kuljettu 
merkkivaatteissa, vaan paikatuissa. Ei 
käyty Kaukoidässä, hyvä jos Ruotsissa  
– silloinkin työn perässä.

Vaan raja se pitäisi olla eläkkeilläkin. 
Viisinumeroisia kuukausieläkkeitä ei 
tarvitse kukaan. Eivät varsinkaan ne, jot-
ka niitä nyt saavat, koska heillä on sukan-
varteen jäänyt muutakin kuin turvonnut 
jalka. Ei sillä maan taloutta korjata, mutta 
moraalisena viestinä se olisi verraton.

Maatalouden kannattavuudessa ei ole 
ollut viime vuosina juuri kehumista. 
Alkanut syksy on silti muodostumassa 

poikkeuksellisen vaikeaksi.
Ei ole oikeastaan yhtään tuotantosuuntaa, 

jossa markkinoiden hintakehitys suosisi tuot-
tajaa. Tuottajahintojen lasku ja samanaikainen 
panoshintojen kallistuminen ovat tilojen 
taloudelle tappava yhdistelmä.

EU:n sianlihamarkkinat romahtivat viime 
talvena Venäjän asettamaan tuontikieltoon. 
Pahat kannattavuusongelmat ovat alalla jatku-
neet vuodesta 2007, mutta nykyinen tilanne on 
asiantuntijoiden mukaan monelle sikatilalle 
lopullinen tyrmäys (MT 17.9.).

Myös maidontuotanto on kriisiytymässä 
Venäjän tuoreen tuontikiellon takia. Ukrainan 
sotaa seurannut pakotekierre EU:n ja Venäjän 
välillä on jo pudottanut tuottajahintaa useilla 
senteillä, mutta paine hintojen laskuun kovenee 
edelleen.

Naudanlihantuotannossa tuottaja eläimiä 

myydessään käytännössä lähettää tilalta myös 
rahaa sekä välitys- että teurasnautojen mukana. 
Kananmunamarkkinat ovat viime talvesta al-
kaen olleet vaikeat pakkaamoiden keskinäisen 
hintakilpailun vuoksi.

Huippusato maailmalla on puolestaan 
romahduttanut viljojen hinnan. Halpa vilja 
pienentää hieman kotieläintilojen rehulaskua, 
mutta samalla viljatilojen tulos on pudonnut 
pakkaselle.

Aika on maatiloille poikkeuksellisen huono. 
Silti on syytä luottaa, että poikkeukset ovat aina 
väliaikaisia. Ruuan tarve maailmalla kasvaa 
edelleen nopeasti.

Vaikea taloustilanne on monelle viljelijä-
perheelle raskas myös henkisesti. Rahahuolet 
ovat tuottajille yhä vakavampi työssäjaksamis-
kysymys.

Päättäjien puheissa on esiintynyt ymmär-
rystä maatalouden vaikeuksille. Niiden pitäisi 
pian näkyä myös konkreettisina tekoina. Kuilun 
reuna lähestyy nopeasti.

Kriisi uhkaa maatiloja

E
linkeinoministeri Jan Vapaavuoren 
(kok.) päätös esittää ydinvoimayhtiö 
Fennovoiman vuonna 2010 saamaa 
ydinvoimarakentamisen periaatepää-
töksen täydennyksen hyväksymistä 

nosti esiin hallituksen sisällä jo pitkään muhi-
neen periaatteellisen ristiriidan.

Hallitus hyväksyi Vapaavuoren esityksen 
eilen äänin 10–7. Asiasta päätetään lopullisesti 
eduskunnassa.

Vihreät ei halua tällä kertaa istua ydinvoima
lupaa esittävässä hallituksessa. Näin siitä 
huolimatta, että puolue oli mukana pääministeri 
Matti Vanhasen (kesk.) hallituksessa, joka esitti 
Fennovoiman luvan lisäksi lupaa myös TVO:n 
neljännelle voimalalle. Eduskunta luvat myös 
myönsi osana suurta energiapakettia.

Tilanne on neljässä vuodessa muuttunut. 
Fennovoiman omistuspohja ja laitetoimittaja 
ovat vaihtuneet ja TVO haki jatkoaikaa rakenta-
misluvalleen.

Fennovoimalle myönnetyn luvan ehtona on, 
että yhtiön omistuksesta tulee vähintään 60 
prosenttia joko Suomesta tai EU- ja Eta-alueilta. 
TVO:lle ei jatkoaikaa ole näillä näkymin luvassa.

Ydinvoiman rakentamista ajavan teollisuuden 
pitää nyt vastata huutoonsa ja huolehtia siitä, 
että Fennovoiman kotimainen omistusraja täyt-
tyy. Jollei tässä onnistuta, on teollisuuden oma 
energiapolitiikka vain puhetta.

Ydinvoiman ympärillä on käyty kiivasta kes-
kustelua vuosikymmeniä. Tällä kertaa keskus-
telu on kuitenkin ollut poikkeuksellinen.

Vihreiden puheenjohtaja Ville Niinistö syytti 
Maaseudun Tulevaisuudessa ja Financial Times 
-lehdessä keskiviikkona Suomen hallitusta suo-
mettumisesta, koska Venäjää ei haluta ärsyttää 
ja tämän takia tingitään periaatteista. Niinistön 
mielestä Rosatomin mukana oleminen lisää 
Suomen energiariippuvuutta Venäjästä.

Niinistön puheet suomettumisesta ovat 
ala-arvoisia ja täysin turhia. Niinistö ja hänen 
johtamansa puolue eivät ole tähän mennessä 
arvioineet ydinvoimaa sillä perusteella, mistä 
suunnasta laitetoimittaja on kotoisin. Jostain 
syystä Niinistö halusi nyt näyttävästi kaataa lika-
sangon hallituskumppanien niskaan ja kyseen-
alaistaa ydinvoimaluvan kannattajien motiivit.

Huolimatta siitä, mitä eduskunta tulee 
ydinvoimasta päättämään, saattaa käydä niin, 
ettei kumpikaan nyt vireillä olevista ydinvoima-
lahankkeista toteudu. Päättäjillä pitääkin olla 
selkeä suunnitelma, miten Suomen sähköntuo-
tanto turvataan tulevaisuudessa.

Sähkönsaannin turvaaminen ei onnistu, jos 
vastustetaan muun muassa vesivoiman lisära-

kentamista, turpeen polttamista ja uusia ydin-
voimalupia. Jo nyt Suomi on ajoittain erittäin 
riippuvainen tuontisähköstä.

Tammikuun 22. päivän aamuna sähköä tuo-
tiin lähes kaikkien ydinvoimaloiden tuotannon 
verran. Sähköä tuotiin pääasiassa Ruotsista ja 
Norjasta. Mitä sitten tehdään, jos naapureissa 
on huono vesitilanne?

Parhaillaan rakennetaan Euroopan laajuista 
energiansiirtoverkkoa. Sähkö maksaa Euroo-
passa huomattavasti enemmän kuin Suomessa. 
Tulevaisuudessa ruotsalaisella ja norjalaisella 
sähköllä on entistä enemmän ostajia.

Ydinkysymys Suomen energiapolitiikassa 
ei ole, rakennetaanko lisää ydinvoimaa vai ei. 
Ydinkysymys on, miten turvataan Suomen 
energiahuolto. Varmaa on, että energiapaletissa 
pitää olla monta eri väriä. Jos jokin osa jätetään 
pois, pitää muiden osuutta kasvattaa.

Niinistön mielestä ydinenergian sijaan pitäisi 
panostaa kotimaisiin uusiutuviin energialähtei-
siin.

Kotimainen energia onkin monella tavalla 
suuri mahdollisuus, mutta nykyisen ja edellisen 
hallituksen aikana panostus siihen on jäänyt 
vaatimattomaksi. Vallitsevan politiikan seu-
rauksena halvimmat polttoaineet ovat kivihiili 
ja kaura.

Energiapolitiikkaan tarvitaan pitkäjäntei-
syyttä ja tekoja. Puhumalla, vastustamalla ja 
toivomalla ei generaattori pyöri.

Ydinkysymykseen 
pitää saada vastaus

Hallitus hyväksyi elinkeinoministeri Jan 
Vapaavuoren esityksestä Fennovoiman  
ydinvoimalaa koskevan lupahakemuksen.

Suomi on ajoittain 
erittäin riippuvainen 
tuontisähköstä.’’

Saa nähdä, miten pitkään Suomessa jaksetaan kuunnella, mitä 
veropakolainen Björn Wahlroos lausuu milloin mistäkin asiasta. 

Vesa Kärkkäinen Savon Sanomissa

Väriä  
vaaleihin
Kalevan mielestä seurakunta
vaaleihin saataisiin säpinää, 
jos ehdokkaat tunnustaisivat 
selkeästi väriä.
”Seurakuntavaaleissa ehdolla 
olevien valitsijayhdistysten 
taustaryhmittymien taivaita 
tavoittelevat nimet eivät kerro 
paljonkaan sisällöstä. Vaatii 
viitseliäisyyttä ottaa selvää, 
mitä listojen taakse oikeasti 
kätkeytyy.

Harjaantunut silmä voi toki  
päätellä listoilla olevista ehdok­
kaista, mitä puoluekantaa tai 
herätysliikettä he edustavat.  
Kovin avoimin kortein ei silti olla 
liikkeellä, vaikka lyhyet tausta­
esittelyt auttavat lokeroimaan 
ehdokkaita.”

”Äänestysaktiivisuus voisi  
nousta ja vaaleihin voitaisiin 

saada säpinää, jos ehdokkaat 
toisivat esille hengellisen ja  
poliittisen värikarttansa vielä 
selkeämmin.”

Säätelyä  
purkamaan
Säätelyn purkaminen on Turun 
Sanomien mukaan vaikeaa.
”Puolueet olivat yhtä mieltä 
myös byrokratian karsimistar­
peesta. Pääministeri Alexander 
Stubb (kok.) kutsui kaikkia puo­
lueita normitalkoisiin. Keskusta 
ehti tehdä oman esityksensä jo 
elokuussa.

Sääntelyn purkaminen on 
helpommin sanottu kuin tehty. 
Kun viime syksyn rakennepa­
ketissa sovittiin kuntien tehtä­
vien vähentämisestä miljardil­
la eurolla, valtionapujaan me­
nettävät kunnat kiittelivät ja 
poliitikot taputtelivat toisiaan 
olalle.

Toistaiseksi ei talkoissa ole 
päästy alkua pidemmälle. Mi­
nisteriöt eivät löydä tarpeetto­
mia velvoitteita omilta hallin­
nonaloiltaan. Uusia olisi tar­
jolla.”

LEHTIKATSAUS


